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Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen

Frau Abgeordnete Dr.Susanna Kahlefeld  (Grüne)
über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin
über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr.  19 / 15 083
vom 16. März 2023
über Neue Stadtquartiere in Berlin: Stand der Verfahren und Aussichten.

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener Zuständigkeit und
Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl bemüht, Ihnen eine Antwort auf Ihre Frage
zukommen zu lassen und hat daher die Bezirksämter Spandau, Neukölln, Tempelhof-
Schöneberg, Steglitz-Zehlendorf, Pankow, Marzahn-Hellersdorf um eine Stellungnahme
gebeten, die von dort in eigener Verantwortung erstellt und dem Senat übermittelt wurde. Sie
wird nachfolgend wiedergegeben.

Frage 1:
Welche Gebiete in Berlin werden aktuell als „Neue Stadtquartiere“ entwickelt und wie sind hierbei die jeweiligen
Planungsvorstellungen zu:

· Größe Untersuchungsgebiet und Änderungen seit Planungsbeginn
· Größe Kernfläche Gebiet und Änderungen seit Planungsbeginn
· Größe Wohnbaufläche und Änderungen seit Planungsbeginn
· Anzahl Wohnungen gesamt und Änderungen seit Planungsbeginn
· Anzahl sozial geförderter Wohnungen und geplante Einstiegsmiethöhe und Änderungen seit

Planungsbeginn
· Anzahl der Wohnungen die durch landeseigene Wohnungsbaugesellschaften gebaut werden, sowie der

Wohnungen die durch private Investor*innen gebaut werden Anzahl an Miet- sowie Eigentumswohnungen
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· Besondere Wohnformen (Art und Größe) und Änderungen seit Planungsbeginn
· Gewerbeflächen (Größe und Nutzung) und Änderungen seit Planungsbeginn
· soziale Infrastruktur (Größe, Nutzung, Platzanzahl Schule und Kita) und Änderungen seit Planungsbeginn
· Freiflächen (Größe, Nutzung) und Änderungen seit Planungsbeginn
· alternative Stadtfreiräume für die Nutzung durch u.a. nicht-kommerzielle Kunst- und Kultur sowie Jugend
· Vergabe landeseigene Liegenschaften in den Quartieren für die Nutzung durch die Berliner Clubkultur
· geplante ökologische Baustoffe (z. B. Holz, Lehm) und Änderungen seit Planungsbeginn
· Planungsstand (Welche Planungen sind bereits erfolgt? Welche Planungen müssen noch erfolgen?)
· geplanter oder erfolgter Baubeginn
· geplante Fertigstellung?

Antwort zu 1:
Siehe beigefügte Tabelle (Teil 1, 2 und 3).

Frage 2:
Wird bei der Entwicklung der Quartiere das Berliner Modell der kooperativen Baulandentwicklung angewandt? Falls
dies bei einzelnen Quartieren nicht der Fall ist, was ist der Grund dafür?

Antwort zu 2:
Siehe beigefügte Tabelle (Teil 1, 2 und 3).

Frage 3:
Welche baulichen, ökologischen, denkmalschutzrechtlichen oder sonstigen Problemstellungen bestehen bei den
unter 1. erfragten jeweiligen Gebieten, die aktuell eine Umsetzung erschweren, bzw. die noch gelöst werden müssen,
um die Umsetzung der Planungen zu ermöglichen.

Antwort zu 3:
Siehe beigefügte Tabelle (Teil 1, 2 und 3).

Frage 4:
Welche größeren Gebiete in Berlin sind warum als weitere neue Stadtquartiere geplant, wie viele Wohnungen
könnten dort gebaut werden, wann sollen Planungsbeginn und Fertigstellung erfolgen und welche Voraussetzungen
müssen für die Umsetzung einer zukünftigen Bebauung planerisch, organisatorisch und politisch noch erfüllt werden?

Antwort zu 4:
Eine Prüfung, welche Gebiete als weitere neue Stadtquartiere entwickelt werden sollen, erfolgt
im Rahmen der laufenden Fortschreibung des Stadtentwicklungsplans Wohnen.

Berlin, den 03.04.2023

In Vertretung

Gaebler
................................
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen

o Besondere Wohnformen (Arf und Größe) und Änderungen seif Planungsbeginn
o Gewerbeflächen (Größe und Nufzung) und Änderungen seif Planungsbeginn
o soziale Infrastruktur (Größe, Nufzung, Plafzanzahl Schule und Kifa) und Änderungen seif Planungsbeginn
o Freiflächen (Größe, Nufzung) und Änderungen seif Planungsbeginn
o alfernafive Sfadffreiröume für die Nufzung durch u.a. nichf-kommerzielle Kunsf- und Kulfur sowie Jugend
o Vergabe landeseigene Liegenschaffen in den Quarfieren für die Nufzung durch die Berliner Clubkulfur
o geplanfe ökologische Bausfoffe (z. B. Holz, Lehm) und Änderungen seif Planungsbeginn
o Planungssfand (Welche Planungen sind bereifs erfolgf? Welche Planungen müssen noch erfolgen?)
o geplanfer oder erfolgfer Baubeginn
o geplanfe Ferfigsfellung?
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Siehe beigefügfe Tabelle (Teil 1, 2 und 3).
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Schriftliche Anfrage 19/15083 Teil 1
vom 16.März 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 17.März 2023) _
zum Thema: Neue Stadtquartiere in Berlin; Stand der Verfahren und Aussichten

1. Welche Gebiete in Berlin werden aktuell als „Neue Stcrdtcrurrrtiere“l entwickelt und wie sind hierbei die jeweiligen
Planungsvorstellungen zu:
. Größe Untersuchungsgebiet und Änderungen seit Planungsbeginn
u Größe Kerntlöche Gebiet und Änderungen seit Planungsbeginn
- Größe Wohnbautlöche und Änderungen seit Planungsbeginn
. Anzahl Wohnungen gesamt und Änderungen seit Planungsbeginn
- .Anzahl sozial geförderter Wohnungen und geplante Einstiegsmiethöhe und Änderungen seit Planungsbeginn
n Anzahl der Wohnungen die durch landeseigene Wohnungsbaugesellschoften gebaut werden, sowie der Wohnungen die
durch private Ilnvestor*innen gebaut werden Anzahl an Miet- sowie Eigentumswohnungen
o Besondere Wohntormen (Art und Größe) und Änderungen seit Planungsbeginn -

Gewerbeflächen (Größe und Nutzung) und Änderungen seit Planungsbeginn
soziale lnfrastruktur (Größe, Nutzung, Platzanzahl Schule "und Kita) und Änderungen seit Planungsbeginn
Freiflächen (Grötie, Nutzung) und Änderungen seit Planungsbeginn
alternative Stadtfreiröume für die Nutzung durch u.a. nicht-kommerzielle Kunst-_ und Kultur sowie Jugend
Vergabe landeseigene Liegenschaften in den Quartieren für die Nutzung durch die BerlineEr Clubkultur
geplante ökologische Baustoffe (z. B. Holz, Lehm] und Änderungen seit Planungsbeginn

- Planungsstand (Welche Planungen sind'bereits erfolgt? Welche Planungen müssen noch erfolgen?)
. geplanter oder erfolgter Baubeginn
. geplante Fertigstellung?

2. Wird bei der Entwicklung der Quartiere das Berliner Modell der kooperativen Baulandentwicklung angewandt? Falls _
dies bei einzelnen Quartieren nicht der Fall ist, was ist der Grund dafür?

- Quasi F...g._2- :_.-_.' fä
3. Welche baulichen, ökologischen, denkmalschutzreohtlichen oder sonstigen Problemstellungen bestehen bei den unter
1. erfr'agten jeweiligen Gebieten, die aktuell eine Umsetzung erschweren, bzw. die noch gelöst werden müssen, um die '
Umsetzung der Planungen zu ermöglichen.

Senatsverwaltung
für Stadtentwicklung,
Bauen und Wohnen BERLIN

Schriftliche Anfrage 15115083 Teil 1
1mm 15.März zazs [Eingang leeIm Abnardnetenheus am 11Min zazs) .
zum Thema: Neue Stadtquertiere in BenIn; Stand der Verfahren und ausstatten

1. Welche Gebiete in Berlin lwerden aktuell als „Neue Stadtmarltere“ entwickelt und wie sind hierbeiiejeereiligen
Planungsuorstellungen zu:
I Größe Untersuchungsgehiet und Änderungen seit Planungsbeghn
I Größe Kemflüche Gebiet und Ändenmgen seit Planungsbegim
I Größe Wehnhouflüche und Änderungen seit Blanungsbeginn
I Anzahl Wohnungen gesamt und Änderungen seit Planungsbeghn
I .Anzahl sozial geforderter Wohnungen und geplante Einetiegerniethöhe und Änderungen seit Flcewngsbegim
I Anzahl der Wohnungen die durch landeseigene Wohnungsbaugesellschaften gebaut werden eawie der Wofmungen die
durch private Investor"Innen gebaut werden Anzahl an Miet- sowie Eigentumswohnungen
I Besondere Wohnfarmen {Art und Größe) und Änderungen seit Planungsbeginn
IGewerbeflöchen (Größe und Nutzung) und Änderungen seit Pianungsbeginn
I eazia'le Infrastruktur (Grotte, Nutzung, Platzanzahl Schule und Hita} und Änderungen seit Planungsb-eginn
I Freiflächen (Größe, Nutzung} und Änderungen seit Planungsbeginn
I altematiue Stadtfreirüume für die Nutzung durch u.a. nun-kommerzielle Kunst: und KuHur sowie Jugend
I Vergabe landeseigene Liegenschaften in den Quartieren für die Nutzung durch die Berliner Clüirultur
I geplante ökologische Baustoffe (z. B. Holz. Lehm) und Änderungen eeif Planungsbeginn
I Plonungsstand (Welche Planungen sind'berelts erfolgt? Welche Flammgen müssen nach ericlgert'i}
Igeplanter oder erfolgter Baubeginn
I geplante Ferligstellung?

2. Wird bei der Entwicklung der Quartiere das Berllner Medellder kooperativen BaulandentaictlungmndflFalle
fies bei einzelnen Quartieren nicht der Fall ist, was ist der Grund dafür?

_z Hilf-Meer -.__.‚" :'__T_:;e'l

3. Welche baulichen, ökologischen. denkmalechutzrechtlichen oder mutigen Prehlenntellungen bestehen bei den unter
1.. ertragten Heiligen Gebieten;die aktuell eine Umsetzung meinem bll. die melr gelöst werden mlleeen. um die '
Umnfmng der Planungen zu ermöglichen.

Sinnllwml'hllg
illr Stammaktien.
Bauen und Weisen BERLIN
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vom 16.März 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 17.März 2023)
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zum Thema: Neue Stadtquartiere in Berlin: Stand der Verfahren und Aussichten
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Schriftliche Anfrage 19/15083
vom 16.März 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 17.März 2023)
zum Thema: Neue Stadtquartier'e in Berlin:.Stand der Verfahren und Aussichten
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Schriftliche Anfrage 19/15033 ° Teil 1 Senatsverwaltung

vom 16.März 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 17.März 2023) für Stadtentwicklung. B E RL I N i
zum Thema: Neue Stadtquartiere in Berlin: Stand der Verfahren und Aussichten
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Schriftliche Anfrage 19/15083
vom 15.März 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 17.März 2023)
zum Thema: Neue Stadtquartiere in Berlin: Stand der Verfahren und Aussichten
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Schriftliche Anfrage 19/15083 _
vom 16.März 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 17.März 2023)
zum Thema: Neue Stadtquartiere in Berlin: Stand der Verfahren und Aussichten
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Schriftliche Anfrage 19/15083
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Schriftliche Anfrage 19/15083
vom 16.März 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 17.März 2023)
zum Thema: Neue Stadtquartiere in Berlin: Stand der Verfahren und Aussichten
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zum Thema: Neue Stadtquartiere in Berlin: Stand der Verfahren und Aussichten
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Schriftliche Anfrage 19/15083
vom 16.März 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 17.März 2023)
zum Thema: Neue Stadtquartiere in Berlin: Stand der Verfahren und Aussichten
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